

# 先挂牌再改装，电动自行车前后“两张脸”

有的商家卖的就是改装车，等消费者挂牌时拆回原样

文/片 记者 杜春娜 史安琪

## 为给电动车挂牌 现场拆车改回原样

“我当时看上一款电动车，老板介绍这款车跑得快，能跑到40km/h，不用考驾照，外加车座又大，就心动了，立马下单付款了。”近日，济南市民蔡女士花4000多元在某专卖店购买了一辆电动自行车。

蔡女士表示，这次购买电动自行车挂牌有点费事。“我之前就有一辆电动车，当时买完后挂牌10分钟就解决了，但这次来回折腾了两次。”原来，蔡女士在商家店里看到的并不是“原装车”，而是经过商家后期改装的。

“店里看到的是加装了宽大的座椅，拆了脚蹬子的，要想上牌必须改回原样。”蔡女士强调，为了挂牌，商家先把她看上的大座椅改回小座椅，然后车体后半部分拆到露出了减震器，最后安装上脚蹬。“老板倒是很麻利，十来分钟就拆好了。”蔡女士称。

经过老板一番操作把车恢复原状后，蔡女士才能去挂牌。到达挂牌点后，工作人员看了合格证、身份证等材料后拍照上传系统，电动车牌照就挂好了。“但还没结束，我还得回电动车店，找老板再把大座椅换上，并且拆掉脚蹬。”蔡女士说，本来10分钟就能结束的事情，经过拆车、挂牌、装车等步骤后，花费了比平常多三四倍的时间。

## 贴着“严禁私自改装”告知 有商家却明知故犯

记者了解到，2019年4月15日《电动自行车安全技术规范》强制性国家标准(GB 17761-2018)开始实施。新国标要求电动自行车应当具有脚踏骑行能力，电驱动行驶时，最高设计车速不超过25km/h，配备完整的电动自行车的整车质量小于或等于55kg，鞍座长度小于或等于350mm。而蔡女士挂牌后又改装的车不仅由单人座变成了双人座，鞍座长度长于35厘米，脚蹬子也没有了，与新国标规定的电动自行车并不符合。

2月16日，记者在探访时发现，济南多家电动车专卖店均有类似情况。在售卖的电动车中，有些电动自行车的外形已经被改装成类似电动摩托车的样子摆放在大厅内，车座是双人座位，长度已经超过新国标所要求的35厘米，脚蹬也没有安装上。而对于店里已经被改装的电动自行车，多家电动车商家均坚称：“我们卖的都是电动自行车，我家就不卖电动摩托车。”

记者注意到，这些电动车专卖店也摆放着“未改装”的电动自行车。在济南某电动车专卖店，工作人员称，如果想改装，要等上完牌照才可以回店里改，否则改后的电动自行车外观和合格证不一致，无法上牌。“改车也挺麻烦，不仅要换座位，还要把车尾部的外壳换成长的外壳。”他补充说，这些改装的配件都是厂家配好，直接发往专卖店的。

记者看到，有的可现场挂牌的电动车专卖店里张贴着“严禁电动自行车私自加装改装部件”的告知，告知称：私自改装电动自行车零配件，导致电动自行车的部分零配件与合格证不一致。存在的主要违规行为：私自把单鞍座改装为双鞍座；私自改装双脚踏板。而在济南历下交警二中队服务点

2019年4月，《电动自行车安全技术规范》正式实施。“新国标”对车辆的外观和速度都做出了新规定，同时电动自行车需挂牌登记后才能上路。“新国标”实施近四年，情况如何？

近日，记者探访发现，市民在购买部分型号电动自行车时，为了挂牌，商家会把车拆回“原样”，挂牌后再重新改装，这在行业内已经不是什么“秘密”。



前面长座椅的电动车为商家改装后的样车。

## 擅自改装电动自行车 增加安全隐患

### 延伸阅读

非法改装电动自行车危害极大，这是毋庸置疑的事实。根据我国2019年实施的《电动自行车安全技术规范》，电动自行车最高车速不得超过25km/h，但在实际使用过程中，有些车主为了满足快速通行的需求，会将电动自行车的电机、电池等进行改装。但擅自改装或加装大容量电池，会给电动自行车带来风险，更容易引发车辆自燃，给骑行者带来安全隐患。

据介绍，通过改装提高车速十分危险。要提高车速，就要拆除限速装置，改装电机、控制器、避震、制动等部件。正规厂家生产的电动自行车出厂时已经按照正常速度设定了制动系统，并经过严格检测。改装后的电动自行车重量会增加、速度会变快，这就可能导致车子因为负荷过大而出现刹车失灵、短路等现象。此外，不少商家为增加骑行的舒适性和载人数，将鞍座长度加长，而这也改变了整车设计的承重受力位置，加大了车架的承重量，会使车架更容易发生断裂，隐藏巨大的安全隐患。

记者还注意到，不少人会给电动自行车加装遮阳伞、车篷等装置。殊不知，这些看似无关紧要的加装会直接影响车辆的灵活性，不利于驾驶者快速避险。此外，遮

阳装置还会阻碍空气正常流动，使驾驶者难以控制车辆平衡，导致车辆侧翻。

为杜绝电动自行车“拼、加、改”，去年11月，湖北省发布电动自行车合规经营与安全消费提示，郑重提示电动自行车经营者坚持合规经营，不越违规红线：不准拆除或者改变电动自行车限速装置，使电动自行车最高时速超过强制性国家标准；不准非法拆解、改装电机、蓄电池组，更改电动自行车定型技术参数，影响车辆安全性能；不准加长、加宽电动自行车前后车架，在电动自行车上加装车篷等改变车辆出厂外形结构，影响行驶安全。

综合《中国消费者报》等



有的电动自行车与新国标不符，却挂着绿牌。

## 打击电动自行车非法改装 需严惩不贷彻底整治

电动自行车非法改装，必须严查严惩，彻底整治，才能遏制这背后隐藏的安全隐患，维护公共安全，保障电动车行业健康发展。

非法改装电动自行车面临着使用风险与法律风险，一旦发生意外，只会得不偿失。但尽管如此，电动自行车非法改装的问题依然泛滥，屡禁不止。不少消费者心存侥幸，为追求“速度”而铤而走险。同时，也有相当一部分人如快递员、外卖员等，为了提高工作效率，私自改装车辆以提高时速、增加续航里程。有些非法改装的电动自行车难以从外表上进行辨别，且我国电动自行车年销量巨大，也在一定程度上加大了市场监管的难度。

从维护公共安全的角度出发，消费

者仍需不断提高对电动自行车安全的重视程度，增强安全出行的意识，自觉抵制非法改装。同时，更要积极举报非法改装行为，共同营造平安有序的交通环境。毋庸讳言，非法改装电动自行车并非个人可以完成，绝大部分情况下由商家代劳。“先买裸车上牌，再去改装”，是非法改装的惯用套路。对此而言，除了加强对消费者安全教育以外，更要加强对电动自行车销售与维修市场的监管，斩断非法改装的产业链，聚焦源头进行治理。

此外，无论是对于骑行非法改装车的消费者，还是提供非法改装服务的商家，都要加大处罚的力度。只有严惩不贷，提高非法改装的成本与代价，才能达到更强大的威慑效果，减少非法改装现象。

据《南方都市报》

也张贴着类似的告知。“挂牌时电动车须与合格证一致，不一致的话，我们不发牌。”该服务点工作人员表示。

尽管如此，在回应消费者是否可以加装电动自行车后座或后备箱时，一些商家都给出了肯定的答案。

### 商家称没人查 还说“都是这个流程”

“原本是符合新国标才能挂牌，现在挂了牌又改装上路的部分电动自行车却并不符合新国标。”有市民质疑。

在济南市历下区泺源大街一处非机动车停车处，停满了各式各样的电动车。记者注意到，有些与新国标明显不符的电动自行车却挂着绿牌。此类电动自行车不仅没有脚蹬，失去了脚踏骑行的能力，而且车座长度也超过了新国标规定的35厘米。

对于这一问题，商家却表现得不以为意。济南市中区一家电动车专卖店的工作人员称：“上完牌照再改装，即使与车辆合格证不符，但它挂着绿牌，就是‘电动自行车’，都是这个流程，没有人查。”不过，记者查询了解到，在2022年5月1日实施的《山东省电动自行车管理办法》中，第三十二条规定：违反本办法规定，驾驶拼装、改装或者变造、伪造整车编码的电动自行车上道路行驶的，由公安机关交通管理部门处20元以上50元以下罚款；驾驶加装的电动自行车上道路行驶的，由公安机关交通管理部门给予口头警告，责令改正，拒不改正的，处20元罚款。

不仅在济南，记者梳理发现，其他城市也有电动自行车先上牌后改装的现象。2021年，有福建媒体报道，某电动自行车线下专卖店私下偷卖加装的超标电动自行车，在给电动车申请牌照时，商家用未加装的电动自行车照片上传系统。

电动自行车上牌后再改装是否合法合规？对于“变身”后的电动自行车，明显与新国标、合格证的要求不符，为何仍可挂绿牌上路？2022年8月，广州交警曾表示，驾驶超标、非法改装、拼装的电动自行车上路行驶，属于交通违法行为，将承担相应的法律责任。针对上牌后再改装的行为，交警部门在日常中加强对改装电动自行车非法上路执法，发现一辆查处一辆，当年以来共查扣加装、改装、拼装、不符合国家标准电动自行车1.01万辆。